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I. Preguntas de Lectura (20 puntos).
 Usted debe contestas las preguntas de sólo una de las dos lecturas. Responda con letra clara en el espacio indicado. ¡¡¡¡Coloque su nombre en todas las hojas!!!
· El economista y el Mundo Real

i) (10 ptos) A qué se refiere con el supertecnicismo, ¿Cuál es la opinión del autor sobre este tema? Y ¿Cuáles son los incentivos para el desarrollo del supertecnicismo?
Se refiere a que los estudiantes graduados egresan cada vez más expertos en las últimas técnicas pero menos preparados para diagnosticar la situación del mundo real. Dice que el problema es que se focaliza demasiado en los que es novedad, avance, en lo que está en la frontera. Pero que se descuida lo básico y fundamental, lo que está en el núcleo de la economía como una teoría útil para entender el mundo que está alrededor de nosotros. 
La razón más probable para la transformación de los estudiantes en individuos orientados hacia la técnica es que la mayoría aspira a trabajos académicos. Ellos saben que su posición depende de la publicación en la revista adecuada. Conocer una técnica que pueda ser aplicada a 10 áreas, puede conducir a 10 artículos, pero especializarse en un área puede conducir sólo a uno o dos artículos.

ii) (10 ptos) Cuando habla del enfoque de las necesidades básicas, ¿Por qué un enfoque de necesidades básicas es más paternalista que realizar transferencias directas de dinero a la gente?, ¿A qué se refiere un programa social que hace transferencias “en especies”?, ¿Por qué son más preferidos?

Al entregar dinero directamente la idea es que la gente lo gaste en lo que más les plazca. Un enfoque de necesidades básicas es más paternalista pues justifica la acción de la sociedad en términos de su contribución a ciertos resultados deseados (mejor salud, mejor educación, mejor nutrición, vivienda, etc.). Al entregarle el dinero a la gente, no necesariamente el dinero será gastado en lo que se desea, por lo que podría no generarse la ganancia social esperada (más salud, educación, etc.).

Relacionado con lo anterior, las sociedades normalmente realizan transferencias en especie, vale decir, proveen educación, proporcionan clínicas y servicios hospitalarios, viviendas para los pobres y tratan de mejorar la nutrición regalando comida (o subsidiándola). Estos programas reciben más apoyo que aquellos que entregan dinero, pues existe temor de que la gente lo “derroche”, mientras que las transferencias en especies tienen más probabilidad de obtener los objetivos buscados finalmente.
· Freakonomics

i)  (10 ptos) ¿Qué tienen en común un maestro de escuela y un luchador de sumo?
A través de varios ejemplos a lo largo del capítulo se explica la importancia de los incentivos y como pueden afectar cosas cotidianas.

El caso de cómo los maestros adulteran las pruebas de aptitudes básicas para que el rendimiento de sus alumnos sean buenos y así obtener los premios por mejoría y evitar las sanciones, incluidos posibles despedidos, se asemeja a los casos de los luchadores de sumo que se dejan ganar, ya sea por motivos económicos o por acuerdos entre los distintos gimnasios. Ambos ejemplos tienen de fondo la fragilidad de cómo se corrompen las personas ante diferentes incentivos, llegando a hacer trampa para conseguir sus objetivos.
ii) (10 ptos) El autor menciona diferentes clases de incentivos. Menciónelos y basándose en ellos, haga un pequeño análisis de estos para el caso de copiar (o no copiar) en un CTP.
Se mencionan los incentivos económicos, sociales y morales.

Para el caso de copiar en un ctp un incentivo económico para hacerlo sería no reprobar la asignatura, debido a que esto lleva a retrasarse un semestre, lo que hace que se deba pagar media anualidad más a lo largo de la carrera. Un incentivo social a no hacerlo es la vergüenza a ser descubierto y posible sanción por parte del cuerpo docente y uno moral es todo lo que se siente por estar faltando a las propias capacidades y responsabilidades y tener que recurrir a otro para no sentirse tan mal con el resultado que no se es capaz de obtener.

Estos son sólo ejemplos, basta con que hayan entendido cada uno de los tipos de incentivos que se mencionan.

II. Preguntas de Materia (80 puntos)
· Preguntas cortas (50 puntos)

1) (10 puntos) Relacionado con el concepto de Frontera de Posibilidades de Producción (FPP). ¿Qué significa que nada es gratis?, ¿Cuándo sería posible obtener algo gratis, es decir obtener un bien sin renunciar a otro?
En una economía donde los recursos son escasos, y estos son utilizados de manera eficiente, no es posible producir más de un bien, sin sacrificar la producción de otro, esto se relaciona directamente, con la idea de que nada es gratis. Sólo es posible tener más de “algo”, sin renunciar a otra cosa, cuando somos ineficientes, o sea cuando estamos dentro de la FPP
2) (10 puntos) Explique y grafique la siguiente situación: “Debido a la disminución en la cosecha de caña de azúcar, el precio del azúcar se elevó, junto a esto se observó una disminución en el precio del té.

Con el supuesto lógico de que el té y el azúcar son bienes complementarios, ante una aumento del precio del azúcar , la DEMANDA por té cae, lo que implica una caída en la cantidad transada y precio del té (ceteris paribus)., más gráfico.

3) (10 puntos) El ingreso de turistas argentinos al país se ha visto disminuido en un 40% en comparación con el mes de enero del año pasado. Al mismo tiempo, se observa que el precio de los arriendos en el litoral central ha disminuido significativamente. Frente a esto, una persona argumentaba: “Esta disminución en los precios debe estar aumentando la cantidad demanda de casas de veraneo, porque yo entiendo que la demanda de mercado tiene pendiente negativa. Sin embargo, las estadísticas dicen que el número de casas arrendadas ha bajado notoriamente en comparación con el año pasado. Esto me hace pensar que la teoría económica no es capaz de predecir en forma acertada lo que sucede en la realidad” ¿Qué le contestaría Ud. a esta persona? Grafique.

Lo que sucede es que se ha provocado un cambio en la Demanda, la cual se ha contraído por razones que no se especifican. La contracción efectivamente hace caer tanto la cantidad transada, como el precio del bien. Pero la demanda sigue teniendo, pendiente negativa y por ende cumple con la Ley de Demanda.

4) (10 ptos)Ud. está planeando hacer un viaje de 1.000 kilómetros a Florida. Le da completamente igual ir en automóvil que en autobús, con la excepción del coste. El billete de autobús vale $260. Los costes que origina su automóvil en un año normal en el que recorra 10.000 kilómetros son los siguientes:

Seguro: 


1.000

Intereses: 


2.000

Gasolina y aceite: 

1.200

Neumáticos: 


   200

Permiso y matriculación: 
     50

Mantenimientos: 

1.100

TOTAL en $: 


5.550

¿Debe ir en automóvil o en auto?

Los costos irrecuperables con seguro, intereses, permiso y matriculación. Los costos que solo se incurren si se usa el auto con Gasolina, aceite, neumáticos y mantenimientos. Estos suman $2.500 por 10.000 kms. Si recorre 1.000 kms serán de 250. Por lo tanto, si es racional, debe decidir irse en auto.

5) (10 ptos) ¿Cómo se explica que un diamante cueste más que un vaso de agua? Explique cómo se resolvió esta paradoja.
Los precios reflejan tanto el valor marginal que conceden los demandantes a los bienes como los costes marginales de producirlos. Desde ese punto de vista, no existe ninguna paradoja. El agua tiene un precio más bajo porque posee tanto un bajo valor marginal como un bajo cote marginal de producción. En cambio, los diamantes tienen un precio alto porque tienen tanto un elevado valor marginal (ya que son relativamente escasos) y un elevado costo marginal de producción. En el fondo lo hay que hay detrás es un análisis de O-D.
· Preguntas de desarrollo (30 ptos)

Usted debe contestar sólo dos de siguientes tres preguntas.

7)  (15 ptos) Suponga una economía con los datos de actividad económica señalados en el cuadro 1:

[image: image1.emf]
Para cada año, calcule los siguientes indicadores, explicitando su metodología:

a.   (4 ptos) El PIB nominal.

Respuesta

Año 2003: 100 · 1 + 200 · 0, 25 + 300 · 0, 1 = 180

Año 2004: 112 · 1, 05 + 210 · 0, 3 + 305 · 0, 11 = 214, 15

Año 2005: 116 · 1, 1 + 205 · 0, 32 + 330 · 0, 15 = 242, 7

b.  (4 ptos) El PIB real, considerando el 2003 como año base.

Respuesta

Año 2004: 112 · 1 + 210 · 0, 25 + 305 · 0, 1 = 195

Año 2005: 116 · 1 + 205 · 0, 25 + 330 · 0, 1 = 200, 25

c. (7 ptos) El deflactor del PIB y la variación porcentual del nivel de precios asociada.

Respuesta

Calculamos primero el deflactor para cada año:

Deflactor 2003 = 180/ 180 = 1

Deflactor 2004 = 214, 15/ 195 = = 1, 1

Deflactor 2005 = 242, 7/ 200, 25 = = 1, 2

Ahora vemos las variaciones para encontrar la inflación:

Variación 2004:

1, 1 – 1 / 1 = 0, 1

Para el 2005:

1, 2 − 1, 1 / 1, 1 = 0, 09

8)  (15 puntos) A partir de los siguientes antecedentes sobre la economía chilena en el período abril -junio del 2008, según datos del INE. 

Cuadro 1

Población total y de 15 años y más por situación en la fuerza de trabajo (en miles de personas).
	Abr - Jun  2008

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	Población
	Población > 
	Fuerza de
	Ocupados
	Cesantes
	Buscan

	 
	 
	Total
	15 años
	Trabajo
	 
	 
	trabajo

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	primera vez

	Mar - May
	2008
	16.729,36
	12.808,81
	7.177,24
	6.606,16
	491,38
	79,70

	Abr - Jun
	2008
	16.743,03
	12.826,53
	7.186,13
	6.583,13
	530,52
	72,48

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	FUENTE: Elaboración propia con datos del INE.
	 
	 
	 
	 

	
	
	
	
	


a) (7 puntos) Calcule la tasa de desempleo.

Respuesta: 603/7186= 8.39%
b)  (8 puntos) Si en esta economía, se dieran facilidades para que los estudiantes universitarios trabajaran a tiempo parcial (por ejemplo, mayor flexibilidad en las mallas de estudio o mayor posibilidad de trabajar por horas), que cree usted que sucedería con: tasa de participación laboral; la tasa de desempleo.
Respuesta: En primer lugar la fuerza de trabajo aumentaría, la población activa, por ende la tasa de participación crecería. Con la de desempleo, la respuesta es depende de si los jóvenes son contratados o no.
9) (15 puntos) En el cuadro 2 se muestran los salarios nominales de los profesores en el sistema público entre los años 1995 y 2002; y la evolución del Índice de Precios al Consumidor (IPC) para el mismo período.  Con estos datos calcule:

a) (7 ptos)Los salarios reales en precios del 2002.

b) ( 8 ptos) La variación real de los salarios en el período 1995-2002.
Cuadro 2

	Años
	Salario Nominal

	IPC


	1995
	$ 385.080
	81,64

	1996
	$ 443.490
	87,65

	1997
	$ 513.563
	93,03

	1998
	$ 564.743
	97,78

	1999
	$ 604.616
	101,04

	2000
	$ 651.238
	104,93

	2001
	$ 680.535
	108,67

	2002
	$ 730.051
	111,38

	Fuente: Elaboración propia con datos de CENDA y del Banco Central


Respuesta:
a) Los salarios reales con pesos del 2002 son:

	año
	IPC
	Nominal
	Real 2002

	1995
	81,64
	$ 385.080
	$ 525.357

	1996
	87,65
	$ 443.490
	$ 563.558

	1997
	93,03
	$ 513.563
	$ 614.862

	1998
	97,78
	$ 564.743
	$ 643.292

	1999
	101,04
	$ 604.616
	$ 666.490

	2000
	104,93
	$ 651.238
	$ 691.269

	2001
	108,67
	$ 680.535
	$ 697.506

	2002
	111,38
	$ 730.051
	$ 730.051


Se calcula como:

Wreal2002,i= Wnominali *IPC2002/IPCi
b) Forma corta:

Variación: 1995-2002= (730051-525357)/ 525357=39%.

Forma larga:
	año
	Real 2002
	Variación

	1995
	$ 525.357
	 

	1996
	$ 563.558
	7%

	1997
	$ 614.862
	9%

	1998
	$ 643.292
	5%

	1999
	$ 666.490
	4%

	2000
	$ 691.269
	4%

	2001
	$ 697.506
	1%

	2002
	$ 730.051
	5%

	
	Total
	39%


¡¡¡¡¡¡¡¡Suerte!!!!!!!
� Remuneración promedio Profesorado de jornada 44 hrs., 20 años serv., 65%Ed. Bás- 35% Ed.Media. Cenda


� Base: diciembre 1998 = 100





